PROBLEM: "... in KARARTI": Calisma Programi

A.U.S.B.F 2. sinif 6grencisi ... final sinavlarindan énceki hafta sonu (cmts égleden
sonra) ¢alisma plani konusunda bir geliski yasamaktadir.
Tam bu sirada gok Sevdigi Arkadasi (S.A.) O'na normal sartlarda reddedilmeyecek
bir teklif yapmigtir:
“... bu aksamki Cem Yilmaz gosterisine iki kisilik davetiyem var, benimle gelir misin?
Hemen cevap verirsen sevinirim, gelemeyeceksen baskasini arayacagim”.

... ise bir bahane bulup S.A.'yi 10 dakika iginde arayacagini soylemis ve hemen ne
yapacagini diisiinmeye baslamistir..

Pazartesi:
Uretim Yanetimi ve Sayisal Yontemler sinavlari var,
Bunlarin yaninda Orgiit Kurami dersinin final 6devi teslim edilecek.

... liseden arkadaglarina Pazar giind onlarla bulusmak igin s6z vermis bulunuyor. Bu
O'na 2 saat kaybettirecek.

S.A.'nin teklifi icin (kabul ederse) 4 saat ayirmasi gerekecek.
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..iIn VARSAYIMLARI

Odevin #'li bitmis durumda. Bu haliyle teslim ederse en
az 70 alacagini distntyor. Odeve 4 saat daha ayirirsa
notu 80'e, 8 saat daha ayirirsa 90'a ¢ikacak

Uretim sinavina hi¢ ¢alismadan girerse notu 60, 5 saat
calisirsa 75 olacak.

En zorlu ders olan Sayisal Yontemler'e hig ¢calismadan
girerse ancak 40 alir -kalir. 60 almak igin 10, 80 almak
icin 20 saat ¢alismal.
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Mimkiinse S.A.'y1 reddetmeden, lise arkadaslariyla
bulusmak kosulu ile, Gretimden en az 70 diger iki
dersten en az 60 olmak kaydiyla li¢ dersten de
mumkdin olan en yiksek notlari almak
istemektedir.

-daha 6nce hig hesaba katmadigi S.A.'nin teklifini
hari¢ tuttugunda-

¢alismak igin toplam 8+8=16 saati olacagin
hesaplamistir.
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SORULAR - ... NE YAPMALI?
1. ... hangi derse ka¢ saat ¢alismalidir?

Ve bunun karsiliginda derslerden kagar not
alacaktir?

2. Calismak icin fazladan 1 saati daha olsa
bunun not toplamina katkisi ne olacaktir?

3. a) c.p. S.A'nin teklifini kabul ederse
b) ¢.p. Pazar bulugma iptal olursa
...in ¢alisma plani nasil degisir?

Model
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Model

Amac Fonksiyonu:
Maksimize 2.5 X1 + 3 X2 + 2 X3

Kisitlar:
2.5 X1<30
3X2<40
3X2>10
X3 <30
X3 > 10
X1+ X2+ X3<16
X1, X2, X3>0
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FlER
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12-43:12 Monday February 05 2007
[ | Decision Solution Unit Cost or Total Reduced Basz Allowable Allowable
Variable  Value  Profitcfj) Contnbution  Cost Status | Min. cf) Max. cfj)
1] X1 0 2.5000 0 0 basic M 3.0000
2 X2 6.0000 3.0000 18.0000 0 basic ~ 2.5000 M
3 X3 10,0000  2.0000 20,0000 0 bazic -M 3.0000
[ | Objective Function [Max])= 38,0000
7™ Left Hand Right Hand  Slack  Shadow Allowable Allowable
Constraint  Side Direction Side of Surplus Price  Min. RHS Max. RHS
1] 0 ¢= 30,0000 30,0000 O 0 M
2 C2 0 ¥= 0 0 -0,2000 0 b.666 7
3 C3 18.0000 {= 40,0000 22,0000 0 18.0000 M
4| Ca4 18.0000 ¥= 10,0000 8.0000 0 M 18,0000
5 C4 20.0000 {= 60,0000 40,0000 0 20,0000 M
b C5 20.0000 ¥= 20,0000 0 -0.5000 53333 2533313
{ Cb 16,0000 {= 16,0000 0 3.0000 133333 23.3333




CEVAPLAR @

1. ... Orgiit Kuramina ¢calismadan girebilir,
Uretim Yonetimine 6, Sayisal Yéntemlere 10 saat, ¢alismalidir.
Bu sekilde OK notu 70, UY notu 78, SY notu 60 olacakfir.

2. Fazladan 1 saat daha ¢alismasinin not toplamina katkisi 3 tir.

3. a) S.A'ya UYne calisacagl zamandan ¢alarak 2.666 saat
(159,96 dakika) ayirabilir. Bu sireden 1 dk. daha fazla zaman
gegirirse amacina ulasamaz - derslerin en az birinden kalir.

b) Lise ark. bulusma plani bir nedenle iptal olursa S.A. ile Cem
Yilmaz gosterisine rahatlikla gidebilir. Bu durumda kalan 14
saatinin, 4 iini UY ne 10 unu SY'ye ayirir ve OK notu 70, UY

notu 72, SY notu 60 olur.
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2009 Vize — 4. Soru

YAPI A.S. ingaat sirketi Istanbul Maslak yakinlarinda bir apartman
kompleksi insa etmeyi planlamaktadir. Apartmanda, studyo, 1 odali,
2 odali ve 3 odali olmak Uzere dort farkli tipte daire olmasi
disunulmektedir. Studyo daireler 45 m2, 1-odali daireler 65 m2, 2-
odali daireler 85 m2, 3-odali daireler ise 110 m2 olacaktir. Sirket
apartmanda 1-odali dairelerden en fazla 18 adet, 2-odali dairelerden
en fazla 25 adet, 3-odali dairelerden de en fazla 15 adet olmasi
gerektigine karar vermistir. Yapilacak apartman arsa buyuklugu goz
onunde bulunduruldugunda en fazla 4500 m2 olabilir.

Apartmanda toplam daire sayisi 45'i gecmemeli ve studyo tipi
dairelerden en fazla 20 tane yapilmalidir. Firma simdiden 2 studyo,
6 adet 1-odali, 10 adet 2-odali ve 3 adet de 3-odali daireyi satmistir.
Pazar arastirmalari sonucunda studyo tipi dairelerin 70 bin TL, 1-
odali dairelerin 90 bin TL, 2-odali dairelerin 120 bin TL ve 3-odali
dairelerinse 170 bin TL fiyatla satisa ¢ikariimis bulunmaktadir.

YAPI Iinsaat icin toplam satis gelirini maksimize edecek daire yapim
planini bulan modeli olusturunuz.



2009 Vize — 4. Soru - COZUM

KARAR DEGISKENLERI
X1= studyo
X2= 1 odali
X3= 2 odali
X4= 3 odall

AMAC FONKSIiYONU
Zmax= 70x1+90x2+120x3+170x4

KISITLIKLAR

2 < x1 < 20 (studyo tipi dairelerden en az 2 en fazla 20 tane yapilabilir)
6 < x2 <18 (1 odali dairelerden en az 6 en fazla 18 tane yapilabilir)
10 < x3 <25 (2 odali dairelerden en az 10 en fazla 25 tane yapilabilir)
3<x4 <15 (3 odali dairelerden en az 3 en fazla 15 tane yapilabilir)
x1+x2+x3+x4 < 45 (yapilan daire sayisi 45 i gegcmemelidir)
45x1+65x2+85x3+110x4 < 4500 (apartman en fazla 4500 m2 olabilir)




2006 Final sinavi 1. soru (a sikki - 30 Pua¥)

Elimizde 100.000 TL oldugunu ve bu paranin hisse senetlerinden
olusan iki portfoye yatirmak zorunda oldugumuzu kabul edelim.

Her bir portfoye yatirilabilecek maksimum miktar 75.000 TL ile
sinirlandiriimistir.

Portfoylerin ortalama getiri oranlari sirasiyla %10 ve %20'dir.

0-10 Olgeginde birinci portfoyun riski 4, ikinci portfoyun riski ise
9'dur.

Amacimiz mumkdn olan en fazla getiriyi elde ederken katlanilan
riskin ise 6'nin ustunde olmamasidir.

Bu durumda amacimizi gergeklestirecek sekilde elimizdeki
sermayeyi portfoyler arasinda nasil dagitabiliriz?



Cozum
Karar Degiskenleri:
“1. Portfoye yatirilacak para miktar” = X1
“2. Portfoye yatirilacak para miktar1™ = X2
Amac Fonksiyonu:
Zmax= (0.10)X1 + (0.20)X2
Kisithliklar

X1+X2 < 100000

X1 < 75000

X2 < 75000

4X1+9X2
X1+ X2

<6 = -2X1+3X2<0



2006 Final stnavi 2. soru (35 Puan) ¥

Kurulusundan bu yana gecen alti ay boyunca oldukga basarili bir grafik
cizen Galaxy Oyuncakcllik sirketi yonetimi iscilik ve malzeme
maliyetlerinin daha dusuk oldugu Meksika Juarez'de yeni bir fabrika
acmay! dusunmektedir. Ucuz Iscilik maliyetleri ve haftada 3000 kg.'a
kadar plastik hammaddesi saglayabilecegini soyleyen yerel toptanci ile
yapilan anlasmalar sonucunda plastik uzay araclarinda kari iki katina
cikararak 16 USD, oyuncak silahlarda ise yaklasik t¢ katina ¢ikararak
15 USD kar elde edilmesi planlanmaktadir.

Gerekli Uretim islemi haftalik normal 40 saatlik ¢calismaya gore
planlanmasina karsilik, gerektiginde fazla mesai yapilabilmesi s6z
konusudur. Haftada maksimum 32 saat olabilen fazla mesainin bir
saatinin isletme icin maliyeti ise 180 USD olarak belirlenmistir.

Bu iki Grinun yani sira firma iki yeni drun (oyun evi ve akulu araba)
daha Uretmeyi planlamaktadir. Batun urunlere iliskin kar ve uretim
bilgileri asagidaki tabloda verilmektedir:




2006 Final sinavi 2. soru (devam) ¥

URUN KAR (USD) PLASTIK (KG) | URETIM ZAMANI (DAKIKA)
Uzay Araci 16 2 3
Silah 15 1 4
Oyun Evi 20 3 5
Araba 22 4 6
TOPLAM KAYNAK 3000 40 SAAT
(*) 32 SAAT(FAZLA MESAI)

Galaxy Jaycee Oyuncakgilik sirketi ile haftada 200 oyuncak silah Uretecegine dair bir
s6zlesme yapmistir. Pazarlama departmani ise yeni yerlesim tamamlandiktan sonraki
donem igin yeni stratejileri belirlemistir. Buna gore talebin en Ust seviyede
tutulabilmesi icin en populer Urtnleri olan uzay araci uretimi toplam uretimin en
azindan %50’si olmali, buna karsilik diger hicbir Grunun Uretimi toplam Uretimin

%40’ 1n1 gecmemelidir. Yeni donemde bu kisitlamalara karsilik eskiden 800 birim olan
toplam uretimin en az 1000 birim olmasina da karar verilmistir.

Bu verilere gore yonetim haftalik kari en coklayacak uretim bilesimini tespit etmek
istemektedir. Buna gore formulasyonunu yapin.




Cozum v

Karar Degiskenleri:
Galaxy firmasi iki ayri karar verecek:
1. Her Grinden haftalik ne kadar Uretecegi
2. Haftalik olarak ne kadar ekstra zaman saglayacagi

Dolayisiyla karar degiskenleri:

Uzay = X1, Silah = X2; OyunEvi = X3; Araba = X4,
EkstraZaman =X5;
(Tanimsal = X6= X1+X2+X3+X4)

Amac Fonksiyonu:

“Toplam Haftalik Net Kar = Satislardan Haftalik Kar — Ekstra Zamanin
Maliyeti” maksimize edilecek.

Zmax = 16X1 + 15X2 + 20X3 + 22X4 - 180X5



Cozum: Kisithiliklar v

1. Plastik: “Haftalik kullanilan plastik en fazla 3000 kg
olacak™ 2X1+ X2 + 3X3 + 4X4 < 3000

2. Uretim Zamani: “Haftalik kullanilan Gretim zamani
(dk.) < Duzenli zaman imkani (dk.) + Ekstra zaman
(dk.) olacak™

3X1+ 4X2 + 5X3 + 6X4 = 2400 + 60X5

3. Ekstra Saat: “Kullanilan ekstra zaman (saat) < 32
olacak™: X5 < 32

4. Oyuncak Silah icin Sozlesme: “Haftalik uretilen silah
> 200 dz. olacak™ X2 > 200




Cozim: Kisitliliklar (devam) v

5. Uretim Bilesimleri: Toplam uretimin ytizdeleri olarak tanimlandiklari icin —modeli
basitlestirmek amaciyla- toplam uretimi anlatan bir tanimsal degisken
tanimlayabiliriz.

X6 = Toplam haftalik tGretimi temsil etsin.

5a) Tanimsal kisit: Uretim bilesimlerinden dnce tanimsal degisken bir kisit olarak
yazilir: X6= X1+X2+X3+X4

5b) Uzay haftalik Uretimi =“Toplam uretimin %50’si":
X1 >0.5 X6

5¢) Silah haftalik Uretimi <“Toplam uretimin %40’
X2 <0.4 X6

5d) Oyunevi haftalik tretimi <*Toplam Uretimin %40
X3<0.4 X6

5e) Araba haftalik uretimi <“Toplam uretimin %40’
X4 <0.4 X6

6) Minimum toplam uretim > 1000 dz.:
X6 > 1000




Cozum: Model

Zmax = 16X1 + 15X2 + 20X3 + 22X4 - 180X5
S.T.
OX1+ X2 + 3X3 + 4X4 < 3000 (Plastik)
3X1+ 4X2 + 5X3 + 6X4 < 2400 + 60X5 (Uretim Zamani)
X5 < 32 (Ekstra Saat)
X2 > 200 (Oyuncak Silah So6zlesme)
X6= X1+X2+X3+X4 (Tanimsal)
X1= 0.5 X6 (Uzay Uretim)
X2 < 0.4 X6 (Silah Uretim)
X3 < 0.4 X6 (OyunEvi Uretim)
X4 < 0.4 X6 (Araba Uretim)
X6 > 1000 (Toplam Minimum Uretim)

X1, X2, X3, X4, X5, X6 >0



